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C©u 1 : (2 ®iÓm) 
Mét qu¶ cÇu nhá mang ®iÖn tÝch Q=10-6C ®Æt trong kh«ng khÝ.

a. TÝnh c­​êng ®é ®iÖn tr­​êng t¹i ®iÓm M c¸ch qu¶ cÇu mét kho¶ng R=10cm.

b. §Æt ®iÖn tÝch q=-2.10-7C t¹i M, x¸c ®Þnh lùc ®iÖn tr­​êng do qu¶ cÇu mang ®iÖn tÝch Q t¸c dông lªn q. Tõ ®ã suy ra lùc ®iÖn tr­​êng t¸c dông lªn ®iÖn tÝch Q.

c. NÕu ®em c¶ hÖ thèng trªn ®Æt vµo trong dÇu ho¶ cã h»ng sè ®iÖn m«i b»ng 2 th× lùc t​­¬ng t¸c gi÷a chóng b»ng bao nhiªu?

C©u 2 : (2 ®iÓm)
Cho 2 qu¶ cÇu nhá gièng nhau cã cïng ®iÖn tÝch q. Hai vËt ®­îc treo c¹nh nhau b»ng 2 sîi d©y m¶nh kh«ng d·n, dµi nh­ nhau trong kh«ng khÝ. Khi c©n b»ng mçi sîi d©y lÖch khái ph­¬ng th¼ng ®øng 1 gãc α. Nhóng 2 qu¶ cÇu vµo trong dÇu cã h»ng sè ®iÖn m«i b»ng 2, gãc lÖch cña mçi d©y treo vÉn lµ α. T×m khèi l­îng riªng cña mçi qu¶ cÇu, biÕt khèi l­îng riªng cña dÇu lµ 
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C©u 3: (2 ®iÓm)
Mét ®éng c¬ nhá cã ®iÖn trë trong r® = 2(, khi ho¹t ®éng b×nh th­êng cÇn  mét hiÖu ®iÖn thÕ U = 9V vµ mét dßng ®iÖn cã c­êng ®é I = 0,75A.
a, TÝnh c«ng suÊt tiªu thô cña ®éng c¬ vµ hiÖu suÊt cña ®éng c¬?

b, §Ó cung cÊp cho ®éng c¬ ®ã ng­êi ta dïng 18 acquy, mçi c¸i cã suÊt ®iÖn ®éng 
[image: image78.wmf]W
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( = 2V, ®iÖn trë trong r = 2(. Hái cã mÊy c¸ch m¾c ®Ó ®éng c¬ ho¹t ®éng b×nh th­êng? C¸ch m¾c nµo cã lîi h¬n?
C©u 4 : (2 ®iÓm)
Cho m¹ch ®iÖn nh­ h×nh vÏ. Nguån ®iÖn cã thÓ thay 
®æi ®­îc.BiÕt
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Vµ hai ®Ìn cã R® b»ng nhau,
Khi dïng nguån cã  
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 th× c«ng suÊt m¹ch ngoµi 
vÉn b»ng 72W vµ 2 ®Ìn s¸ng b×nh th­êng.
a) TÝnh c«ng suÊt vµ hiÖu ®iÖn thÕ ®Þnh møc mçi ®Ìn. Dïng nguån nµo lîi h¬n

b) Bá nguån 
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 ®i m¾c vµo 
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 sao cho hiÖu suÊt b»ng 50% vµ 2 bãng ®Ìn s¸ng b×nh th­êng. TÝnh 
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C©u 5 : (2 ®iÓm)
Trong mét èng ch©n kh«ng cã 2 ®iÖn cùc anèt vµ catèt c¸ch nhau d = 10 cm t¹o ra mét ®iÖn tr­êng ®Òu cã c­êng ®é E = 104V/m, elªctron rêi catèt kh«ng vËn tèc ban ®Çu.

a, TÝnh gia tèc chuyÓn ®éng cña e trong ®iÖn tr­êng ?
b, Khi ®Õn anèt, tÊt c¶ ®éng n¨ng cña e biÕn thµnh nhiÖt. 
+TÝnh nhiÖt l­îng anèt nhËn ®­îc trong 1 gi©y, biÕt r»ng trong 1 phót sè e ®Õn anèt lµ 
N = 6.1018elªctron?
 + TÝnh vËn tèc cña mçi e khi tíi anèt?

Cho biÕt : - e = -1,6.10-19C; me = 9,1.10-31kg.

-------------------------HÕt----------------------

(ThÝ sinh kh«ng ®­îc sö dông tµi liÖu trong qu¸ tr×nh lµm bµi)

§¸p ¸n

§Ò thi chän häc sinh giái cÊp tr­êng n¨m häc 2009 - 2010

M«n : VËt lý. Khèi 11.

Ng­êi tæ hîp : NguyÔn ThÞ Lan H­¬ng
	C©u
	Néi dung
	§iÓm

	1
	- BiÓu thøc E = 
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	-Thay sè : E = 
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	-BiÓu thøc F12= q1.E, vÏ lùc F12 t¸c dông lªn q h­íng l¹i gÇn Q
	0,25

	
	- Thay sè: F12=18.10-2N
	0,25

	
	- VÏ ®­îc lùc F21 t¸c dông lªn Q h­íng lai gÇn q
	0,25



	
	- F21=F12=18.10-2N
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	- BiÓu thøc F = 
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	- Thay sè : F = 9.10-2N
	0,25
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	-Trong kh«ng khÝ, mçi vËt chÞu t¸c dông cña 3 lùc: 
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	-Trong kh«ng khÝ khi c©n b»ng  
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	- Khi ®Æt trong dÇu, vËt chÞu thªm t¸c dông cña lùc ®Èy Acsimet FA
	0,25

	
	-Khi ®Æt trong dÇu, khi c©n b»ng  
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	Tõ (1) vµ (2)  suy ra P =2 (P - FA)  <= > P =2 FA
	0,25

	
	-P = m1g = D1.V.g
	0,25

	
	-FA= m2g = D2.V.g
	0,25

	
	-VËy D1 = 2D2 = 1,6.103kg
	0,25

	3
	- C«ng suÊt toµn phÇn cña ®éng c¬ : P = UI = 6,75W………….
	0,25

	
	- C«ng suÊt tiªu hao thµnh nhiÖt : P’ = r®.I2 = 1,125W………….
	0,25

	
	- HiÖu suÊt cña ®éng c¬ :            H = 
[image: image13.wmf]P

P

P

'

-

 
	0,25

	
	-Thay sè: H =83,3%..............
	0,25

	
	- Gi¶ sö m¾c bé nguån thµnh m d·y, mçi d·y cã n nguån nèi tiÕp.

                                m.n = 18;                                            (1)

    Khi ®ã :          (b= n(;           rb= 
[image: image14.wmf]m

nr

                                (2)………….
	0,25

	
	- ¸p dông ®Þnh luËt ¤m cho ®o¹n m¹ch : U = (b – I.rb      (3)…………..

     Víi U = 9V, I = 0,75A, ( = 2V, r = 2(                          (4)

 Tõ (1),(2),(3),(4) suy ra : m1= 1; n1 = 18

                                          m2 = 3; n2=6
	0,25

	
	-VËy cã 2 c¸ch m¾c: ……………………………………………………

C¸ch 1 : M¾c 18 nguån thµnh 1 d·y nèi tiÕp víi hiÖu suÊt H1 = 25%

C¸ch 2 : M¾c thµnh 3 d·y song song, mçi d·y gåm 6 nguån nèi tiÕp víi hiÖu suÊt H2 = 75%.
	0,25

	
	- KÕt luËn : M¾c c¸ch 2 cã lîi h¬n
	0,25

	4
	- Tõ b¶o toµn n¨ng l­îng -> 
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	- Khi dïng nguån 
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	- Khi dïng nguån 
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	- VËy 
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	- 
[image: image21.wmf]W

=

=>

+

+

+

+

+

=

12

)

(

2

1

2

1

d

d

d

d

d

N

R

R

R

R

R

R

R

R

R

R


	0,2

	
	- 
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	- 
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	-Khi dïng nguån 
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Khi dïng nguån 
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VËy dïng nguån 1 lîi h¬n.
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	- 
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	5
	- Chän hÖ trôc to¹ ®é…………………………………………………
	0,25

	
	- Ap dông ®Þnh luËt II Newton :

           
[image: image30.wmf]®
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F

= m.
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	- ChiÕu : F® = ma 
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 EMBED Equation.3  [image: image33.wmf]e

E = ma………………………………………..
	0,25

	
	- 
[image: image34.wmf]Þ

         a = 
[image: image35.wmf]m

E

e

 = 1,76.1015 m/s2…………………………
	0,25



	
	- Sè e ®Õn ®Ëp vµo anèt trong 1 gi©y lµ : n = 
[image: image36.wmf]60

N

= 1017 (e)…………..
	0,25



	
	- N¨ng l­îng 1 e mang ®Õn anèt lµ : W = Wd = 
[image: image37.wmf]e

Ed = 1,6.10-16 J…...
	0,25

	
	- NhiÖt l­îng anèt nhËn ®­îc trong 1 gi©y lµ : Q = n.W = 16 J ……
	0,25

	
	- VËn tèc cña e khi t¬i anèt : ve = 
[image: image38.wmf]e
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m
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2

= 1,875.107 m/s…………….
	0,25


- HÕt –

	C©u
	Néi dung
	§iÓm

	1
	a,Gi¶i thÝch hiÖn t­îng:
- Khi ch¹m nhÑ tay vµo 1 qu¶ cÇu lµm nã mÊt ®iÖn tÝch, hai qu¶ cÇu trë vÒ vÞ trÝ sao cho d©y treo th¼ng ®øng, nã tiÕp xóc nhau vµ truyÒn ®iÖn tÝch cho nhau……………………………………………………
-  Khi ®ã, 2 qu¶ cÇu mang ®iÖn cïng dÊu nªn chóng l¹i ®Èy nhau….
- §iÖn tÝch mçi qu¶ cÇu sau khi ch¹m nhau : q1’=q2’= 
[image: image39.wmf]2

q

…………….
b, Khi ch­a ch¹m tay vµo qu¶ cÇu: tan( = 
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     Khi ch¹m tay vµo qu¶ cÇu:         tan( = 
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      L¹i cã :                                        tan( = 
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  vµ  tan( = 
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      Suy ra :                                         
[image: image47.wmf]3
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 = 4………………………..
      VËy                                                r2 = 3,15cm………………….
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	a, - Chän hÖ trôc to¹ ®é xOy ….
     - Theo Ox :  x = v0t 
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 t = 
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     - Theo Oy :   y = 
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        Víi             a = 
[image: image51.wmf]md
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                     (3)…………………………..
                            v
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              (4)…………………………..
· Tõ (1),(2),(3),(4) ta cã ph­¬ng tr×nh quü ®¹o:

                    y = 
[image: image54.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image55.wmf]0
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                 (5)………………………….

       b, §Ó e kh«ng bay ra ngoµi c¸c b¶n tô th×   y
[image: image56.wmf]³

 
[image: image57.wmf]2
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          (6)………
 Tõ (5) vµ (6) suy ra : U 
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  Thay sè :                   U 
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   VËy                          U  
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	3
	A, - C«ng suÊt toµn phÇn cña ®éng c¬ : P = UI = 6,75W………….

 - C«ng suÊt tiªu hao thµnh nhiÖt : P’ = r®.I2 = 1,125W………….

 - HiÖu suÊt cña ®éng c¬ :            H = 
[image: image63.wmf]P
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 = 83,3%..............

B, Gi¶ sö m¾c bé nguån thµnh m d·y, mçi d·y cã n nguån nèi tiÕp.

                                m.n = 18;                                            (1)
    Khi ®ã :          (b= n(;           rb= 
[image: image64.wmf]m

nr

                                (2)………….
    ¸p dông ®Þnh luËt ¤m cho ®o¹n m¹ch : U = (b – I.rb      (3)…………..
     Víi U = 9V, I = 0,75A, ( = 2V, r = 2(                          (4)
 Tõ (1),(2),(3),(4) suy ra : m1= 1; n1 = 18

                                          m2 = 3; n2=6

VËy cã 2 c¸ch m¾c: ……………………………………………………
C¸ch 1 : M¾c 18 nguån thµnh 1 d·y nèi tiÕp víi hiÖu suÊt H1 = 25%

C¸ch 2 : M¾c thµnh 3 d·y song song, mçi d·y gåm 6 nguån nèi tiÕp víi hiÖu suÊt H2 = 75%

KÕt luËn : M¾c c¸ch 2 cã lîi h¬n
	0,25

0,25
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	4
	-C­êng ®é dßng ®iÖn trong m¹ch lµ : I = 
[image: image65.wmf]r

R

R

R

+

+

+

3

2

1

x

= 1A…………
a,Khi K më :
- S¬ ®å m¹ch ngoµi  [(C1 nt C2) // R1] nt R2 nt R3
- §iÖn dung t­¬ng ®­¬ng cña 2 tô : C = 
[image: image66.wmf]2

1
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1

C

C

C

C

+

= 0,1(F……………….
- HiÖu ®iÖn thÕ gi÷a 2 ®Çu bé tô lµ : UAN= U1= I.R1= 3V  ………………                      

- §iÖn tÝch cña mçi tô :                q1= q2= C.UAN = 0,3.10-6C……………
b, Khi K ®ãng : 

- S¬ ®å m¹ch ngoµi : {[R1 nt (C2 // R2)] // C1} nt R3
- §iÖn tÝch cña tô C1 lµ : q’1= C1.UAB= C1.I.(R1+R2) = 10-6C…………….
- §iÖn tÝch cña tô C2 lµ : q’2= C2.UNB= C1.I.R2 = 0,4.10-6C………………
- Khi K më, tæng ®iÖn tÝch trªn c¸c b¶n tô nèi víi M lµ :

            Q = (-q1) + q2 = 0

- Khi K ®ãng, tæng ®iÖn tÝch trªn c¸c b¶n tô nèi víi M lµ :

            Q’ = (-q’1) + (-q’2) = -1,4.10-6C
- L­îng ®iÖn tÝch di chuyÓn qua K ngay sau khi K ®ãng :

                      
[image: image67.wmf]D

Q = Q’- Q = -1,4.10-6C………………………………….
- Sè e ®· chuyÓn qua K tõ M ®Õn B ngay sau khi K ®ãng Lµ :

        N = 
[image: image68.wmf]e

Q

D
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	5
	a,Chän hÖ trôc to¹ ®é…………………………………………………
  - ¸p dông ®Þnh luËt II Newton :
           
[image: image69.wmf]®

d

F

= m.
[image: image70.wmf]®

a

……………………………………………….

- ChiÕu : F® = ma 
[image: image71.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image72.wmf]e

E = ma………………………………………..
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         a = 
[image: image74.wmf]m

E

e

 = 1,76.1015 m/s2……………………………………..

b, - Sè e ®Õn ®Ëp vµo anèt trong 1 gi©y lµ : n = 
[image: image75.wmf]60

N

= 1017 (e)…………..
    - N¨ng l­îng 1 e mang ®Õn anèt lµ : W = Wd = 
[image: image76.wmf]e

Ed = 1,6.10-16 J…...

    -  NhiÖt l­îng anèt nhËn ®­îc trong 1 gi©y lµ : Q = n.W = 16 J ……

    - VËn tèc cña e khi t¬i anèt : ve = 
[image: image77.wmf]e

d

m

W

2

= 1,875.107 m/s…………….
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- HÕt - 

( §¸p ¸n cã 3 trang)
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